

# 广东将红树林纳入生态补偿范围

首创公益林生态产品价值实现激励制度

近日,记者从广东省林业局获悉,今年,省财政安排公益林补偿资金共28.03亿元,补偿面积6600余万亩,其中红树林补偿资金约600万元,首批6个村集体获公益林生态产品价值实现激励补偿。

■新快报记者 王彤 通讯员 林荫



■深圳福田红树林国际重要湿地。

## 推动红树林全部纳入生态补偿范围

广东是我国红树林分布面积最大的省份,全省红树林总面积达1.14万公顷。2024年广东创新公益林补偿方式,首次将红树林作为公益林特殊区域纳入生态补偿范围,并根据《广东省省级以上公益林结合森林质量分类差异化补偿方案》,给予最高标准56元/亩补偿。据统计,2024年已纳入生态补偿范围的红树林面积共10.57万亩,约占全省红树林总面积的62%,补偿资金共591.92万元。

2025年,广东还将继续加大红树林保护力度,按照林草湿荒普查形成的“一张图”数据确定全省红树林范围,并纳入生态补偿,发挥生态保护补偿机制

在红树林保护中的激励和导向作用,切实调动广大群众保护红树林的积极性。

## 首批6个村集体获激励,各30万元

实施公益林生态产品价值实现激励是广东创新公益林补偿方式的又一大举措。2025年,广东给予在林木食用菌培育、仿野生种植、南药益智产业发展、森林旅游等方面有带动效应的首批6个村集体各30万元的激励。首批获激励的村集体分别是始兴县罗坝镇桃源村、高州市新垌镇高良村、翁源县江尾镇东鹊村、梅江区城北镇玉西村、平远县上举镇八社村和惠东县宝口镇龙坪村。广东通过创新实施公益林生态

产品价值实现激励方式,鼓励引导当地村民群众积极推动公益林生态产品价值实现,提升林地经营效益。

下一步,广东将积极探索并推动实施公益林可持续经营,继续实施公益林生态产品价值实现激励制度,推动增加林农收入,促进全省生态公益林保护与利用均衡发展,充分发挥绿美广东生态建设综合效益。

◆林下仿野生种植灵芝。



►林下种植竹荪。

## 广东首份生态环境志愿服务专项行动方案出炉

# 加强生态环境志愿服务阵地建设

新快报讯 记者毛毛雨报道 5月27日,广东省生态环境厅召开新闻通气会,通报《“美丽广东,志愿有我”生态环境志愿服务三年行动方案》(以下简称《方案》),并介绍今年世界环境日广东主场活动相关情况。

## 设计发布美丽广东生态旅游路线

记者了解到,该项《方案》是近几年广东首份生态环境志愿服务的专项行动方案,旨在着力推进广东生态环境志愿服务工作。《方案》明确了推进广东生态环境志愿服务的五个领域共13项任务,涵盖队伍建设、供需对接、阵地建设、能力提升和氛围营造。

根据《方案》,广东省生态环境厅提出了2025年重点任务清单,包含十大举措。“任务清单”中提到,要加强生态环境志愿服务阵地建设,以全省现有256家省级环境教育基地、131家环保设

施向公众开放单位为重点,打造生态环境志愿服务阵地。要求各地级以上市今年重点建设至少2个生态环境志愿服务实践基地、设计发布至少1条美丽广东生态旅游路线。

聚焦美丽广东建设重点任务,“任务清单”提到要结合美丽全运,实施生态环境志愿服务品牌项目小额资助培育计划,从各地申报项目中择优扶持30个优秀环保公益志愿服务项目,给予资金补贴。据悉,今年已经是项目开展的第十年,累计投入了350万元,资助了126个项目。

## 青少年环保创意大赛即将启动

《方案》提到,要营造生态环境志愿服务文化氛围,组织开展系列公益宣传活动。为此,省生态环境厅组织开展全省生态文明宣讲“六进”、社区环境志愿服务月、“绿色生活我当家”等系列活动。记者获悉,第十二届广东省青少年环保创意大赛也将于6月1日开启作品征集与宣传展示,持续三个月每周推出

## 展示10个优秀作品。

“任务清单”还提到,结合重要节点,省生态环境厅将陆续开展一系列宣传活动。今年世界环境日广东省主场活动将于6月3日在汕头市举行。为体现汕头特色,此次活动将首发IP形象。IP形象的灵感来自哪里?会上,相关负责人表示,随着生态环境的持续改善,国家一级保护动物中华白海豚频繁现身汕头海域,不仅如此,在汕头海域还首次发现国家一级保护动物鼋的身影。这两种动物对水质要求非常高,恰恰体现了汕头海域水质有明显改善,生态环境质量得以提升。

此外,围绕“美丽中国我先行”主题,现场将设置多个展区,展现汕头在生态环境保护、绿色发展、流域治理等方面的先进经验,创新实践和显著成效。



■流溪河水源涵养林。



## 迎接十五运会和残特奥会 广州赛区水路口岸系列活动开启

新快报讯 记者高京报道 27日上午,“喜迎十五运,扬帆新时代”第十五届全运会和残特奥会广州赛区水路口岸迎全运活动在琶洲港澳客运口岸启动。

据悉,琶洲港澳客运口岸和南沙客运港作为粤港澳大湾区标志性直连交通设施,是连接粤港澳三地的重要水路口岸,也是十五运会和残特奥会保障赛事期间港澳人士及货物通关工作的重要环节。

据记者了解,本次活动旨在通过在琶洲港澳客运口岸和南沙客运港以及往来港澳船舶开展全场景、沉浸式体验设计,设置全运会倒计时打卡点,面向旅客举行全运会主题互动问答环节,让通过水路往返港澳的港澳同胞和国际旅客在出行中感受全运会热潮,进一步激发粤港澳三地民众积极参与的热情、提升全运会的国际知名度。

广州琶洲港澳客运有限公司营运部经理吴锦欣表示:“在比赛期间我们会优化服务,保障跨境出境需求,同时保证通关便利,强化水路口岸安全管理。特别是在残特奥会期间,确保运动员出行顺畅。”

## 五大专场、42项科技活动、4项开放日活动

# 增城科技活动周 让前沿科技触手可及

新快报讯 记者贾典 通讯员增宣报道 近日,由广州增城开发区科技创新局、区教育局、区科协主办的2025年增城区科技活动周启动仪式暨“AI赋能·智创增城”科普嘉年华活动在增城侨梦苑分园区、港澳青年创新创业基地——广州华商职业学院举行。

科技活动周将举行五大专场、42项科技活动、4项开放日活动。5月27日-30日,在仙村中学等学校分别开展“仙中科技展”“古法扎染,今创手作”“科技探秘筑梦想”“童创科技 燃动全运”等特色活动,围绕航天科技、现代农业、3D打印、非遗技艺等项目,让前沿科技走进校园,触手可及。

5月24日-27日,在增城少年宫、宁西街道等地开展“水稻种植技术科普下乡”“无人机空中足球体验”“智绘城乡·童创未来”等活动,让市民参与科技助农入乡,感受乡村振兴发展。另外,在石滩镇豪园社区、荔湖街图书馆、凤凰城社区等13个镇街同步开展“智慧社区科技创新实践”“科技解码本草智慧”“应急安全体验”等特色活动。

5月24日-31日,在区气象局、金山地质博物馆、绿娘农业基地等场所开展“气象科普开放日”“恐龙化石探秘”“水耕蔬菜体验”等科普活动,展示气象科学、地质探索、现代农业等生态科技成果。